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lidí se závislostí
22.5.2025 - | Městská část Praha 1

Dne 14. května 2025 se Ivana Antalová, radní pro sociální oblast a bezbariérovost Prahy 1,
zúčastnila ukázky mobilní aplikační místnosti společně se zástupci pražské organizace
SANANIM a brněnské Společnosti Podané ruce. Cílem akce bylo představit osvědčený
model snižování rizik u osob se syndromem závislosti.

Možnosti rozšíření těchto služeb se aktuálně řeší i na celostátní úrovni. Ve sněmovně je projednáván
pozměňovací návrh poslankyně Renáty Zajíčkové (ODS), jehož cílem je vytvořit legislativní rámec pro
legální provoz aplikačních místností – služeb, které v Česku zatím chybějí, ačkoli v zahraničí
dlouhodobě přinášejí pozitivní výsledky pro veřejné zdraví i bezpečnost ve městech.

Z rozhovoru s pracovníky mobilní ošetřovny vyplynulo, že brněnský model, fungující od roku 2023,
přináší konkrétní výsledky: méně jehel a drog v ulicích, vyšší bezpečnost pro obyvatele, nižší riziko
přenosu infekčních nemocí a předávkování, a lepší napojení uživatelů na odbornou pomoc.

„Zdraví a bezpečí jsou pro nás prioritou. Uvědomujeme si, že problémy spojené se závislostmi nelze
řešit jen represivně – je třeba nabízet efektivní služby, které snižují rizika jak pro samotné uživatele,
tak pro širokou veřejnost,“ uvedla Ivana Antalová.

Mobilní aplikační místnost přijela do Prahy pouze na ukázku, aby představila možnosti dobré praxe.
V Brně toto zařízení nabízí výměnu a sběr použitých stříkaček, testování na infekční nemoci, základní
ošetření a propojení na další sociální a zdravotní služby. Tato forma podpory může být pro některé
klienty prvním krokem k návratu do běžného života – a pro veřejnost znamená čistší a bezpečnější
ulice.

Mobilní sanitky a aplikační místnosti mohou významně snižovat riziko šíření infekčních nemocí i
výskyt pohozených stříkaček. „Lidé denně přinášejí 600 až 1 000 použitých stříkaček. Máme
otevřeno v pondělí, středu a pátek od 14 do 18 hodin. Klienti nám mohou také volat na terénní
telefon, pokud potřebují pomoc mimo tyto hodiny,“ uvedla terénní pracovnice.

Zkušenosti z terénu ukazují, že stereotyp o závislých jako o „nepřizpůsobivých bezdomovcích“ je
zjednodušující. Mezi klienty jsou i lidé s vysokoškolským vzděláním, manažeři, studenti či rodiče. Ať
už jde o uživatele pervitinu, substitučních látek, nebo lidi s diagnózami, kteří si aplikují léčbu, jsou
fixpointy důležitým nástrojem k vytváření bezpečného veřejného prostoru.

„Záleží nám na zdraví nás všech. Je proto výhodnější, když lidé užívají látky nebo si aplikují léčbu
pod odborným dohledem a mimo veřejný prostor, než aby ohrožovali ostatní například v parcích
nebo v průchodech domů,“ zdůraznila Ivana Antalová. “Nedostatečné pokrytí sociálně-zdravotními
službami způsobuje, že bezdomovectví a syndrom závislosti zůstávají jedním z největších problémů
veřejného prostoru Prahy 1. Pokud těmto lidem pomůžeme najít bezpečné prostředí a odbornou
pomoc, snižujeme tím rizika nejen pro ně, ale i pro celou naši městskou část,” uzavírá.
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